Stanowisko: Kierownik Projektów IT 

Poszukujemy doświadczonego Kierownika Projektów IT, który odpowiedzialny będzie za techniczną realizację i wdrożenia projektów informatycznych finansowanych z grantów oraz środków Unii Europejskiej, w szczególności z programu Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy (FERC), a także innych źródeł.

Opis stanowiska:
Jako Kierownik Projektów IT będziesz odpowiedzialny za nadzór i koordynację prac wdrożeniowych i programistycznych, od momentu projektowania systemu, poprzez realizację techniczną, aż do finalnego oddania systemu. Twoim kluczowym zadaniem będzie zapewnienie terminowej i zgodnej ze specyfikacją techniczną realizacji prac wdrożeniowych i programistycznych, w tym osiągnięcie celów i wskaźników związanych z wymogami danego programu.

Zakres obowiązków:
· Planowanie i organizacja prac IT: opracowanie szczegółowego planu prac programistycznych, harmonogramu wdrożeń oraz alokacji zasobów programistycznych.
· Zarządzanie zespołem: kierowanie pracą wewnętrznego zespołu projektowego zaangażowanego w realizację i wdrożenia, delegowanie zadań oraz monitorowanie postępów.
· Współpraca z podwykonawcami: ścisła współpraca z zewnętrznymi firmami IT wyłonionymi do realizacji projektów, w tym definiowanie wymagań technicznych, monitorowanie postępów prac, weryfikacja jakości kodu oraz rozwiązywanie bieżących problemów technicznych.
· Nadzór nad jakością wdrożeń: dbałość o wysoką jakość tworzonego oprogramowania, zgodność z przyjętymi standardami kodowania oraz przeprowadzanie testów i audytów.
· Zapewnienie zgodności z wymogami grantu: dbałość o spełnienie wszystkich technicznych aspektów projektu zgodnie z wymogami danego programu.
· Współpraca z zespołem rozliczeniowym: bieżąca współpraca z osobami odpowiedzialnymi za przygotowanie wniosku, dokumentację i rozliczenie projektu w celu zapewnienia spójności realizacji technicznej z założeniami projektowymi.

Wymagania:
· Doświadczenie w zarządzaniu zespołem i kierowaniu pracami wdrożeniowymi i programistycznymi projektów informatycznych.
· Doświadczenie we współpracy z zewnętrznymi firmami programistycznymi, dostawcami sprzętu i innych rozwiązań IT.
· Dobra znajomość popularnych języków programowania, platform technologicznych oraz metodyk wytwarzania oprogramowania i zarządzania projektami (np. Agile, Scrum, Kanban, PRINCE2, PMI).
· Znajomość zagadnień związanych bezpieczeństwem, wydajnością systemów, cyfrową dostępnością oraz testów i audytów systemów IT.
· Umiejętność efektywnej komunikacji z zespołem technicznym i rozliczeniowym.
· Umiejętność identyfikacji i rozwiązywania problemów technicznych.
· Wykształcenie wyższe, preferowane kierunki: informatyka lub pokrewne.
· Dobra znajomość języka angielskiego w zakresie dokumentacji technicznej.
· Samodzielność, odpowiedzialność i proaktywność w działaniu.

Oferujemy:
· [bookmark: _GoBack]Duży wachlarz świadczeń socjalnych.
· Pracę umożliwiającą zdobycie wielu cennych i ciekawych doświadczeń.
· Możliwość rozwoju zawodowego i podnoszenia kwalifikacji.
· Pracę w życzliwym zespole jednej z najlepszych szkół filmowych na świecie.


Osoby zainteresowane prosimy o przesyłanie CV, listu motywacyjnego na adres kadry@filmschool.lodz.pl
Uprzejmie informujemy, że skontaktujemy się jedynie z wybranymi kandydatami.


